VEFA

Vefa dost ikliminde yetişen güllerdendir. Onu düşmanlık atmosferinde görmek mümkün değildir. Vefa, duyguda, düşüncede, tasavvurda aynı şeyleri paylaşanların etrafında eser durur. Kinler, nefretler, kıskançlıklar ise, onu bir lahza iflah etmez öldürür. Evet o, sevginin bağrında boy atar gelişir, düşmanlık ikliminde ise, bir anda söner gider.
         Vefa'yı; insanın, gönlüyle bütünleşmesidir.Doğrusu, kalbî ve ruhî hayatı olmayanlarda vefa'dan bahsetmek bir hayli zordur. Konuşurken doğru beyanda bulunma, verdiği sözlerde, ettiği yeminlerde vefalı olma gönül hayatına bağlıdır. Kendini yalan ve aldatmadan kurtaramayan; her an verdiği söz ve yeminlere muhalif hareket eden ve bir türlü yüklendiği mes'uliyetlerin ağırlığını hissetmeyenlerin gönül hayatları olabileceğine ihtimal vermek, sadece bir aldanmışlıkdır. Böylelerinden vefa beklemek ise, bütün bütün gaflet ifadesidir.
Vefasıza güvenen er-geç iki büklüm olur. Onunla uzun yola çıkan yolda kalır.

Artık göremediğimiz şeylerin içine vefa da dahil oldu.Onu özlüyoruz,olmamasından yakınıyoruz. Etrafımızda göremiyoruz da bekli de önemli olan kendi içimizde görüp göremediğimizdir.Ne dersiniz?

VEFA VE DOSTLUK İLE İLGİLİ BİR HİKAYE

Olmuş mu, olmamış mı? Geçmiş zamanlarda mı veya yakınlarda mı? Şehirde mi ya da köyde mi? Bilmiyoruz, ama iki kardeş varmış. Birisi zengin mi zengin; birisi çok fakirmiş. Fakir olanın tam yedi çocuğu varmış ve gece gündüz demeden çalışıp ailesini kıt kanaat geçindirirmiş. Zengin kardeş ise hiç çalışmıyormuş, fakat zevk sefa içinde yaşıyormuş. Yan gelip yatıyormuş. Bütün işleri hizmetçileri yapıyormuş. Malı mülkü, koyunu çokmuş, fakat hiç çocuğu yokmuş. Birçok arkadaşı varmış. Onları her zaman evine davet eder, yiyip içip eğlenirlermiş.

Onun tatlı sözlü, güler yüzlü ve zeki bir hanımı varmış. Kocasının, arkadaşlarını öz kardeşinden üstün tutmasından hoşlanmazmış, bu nedenle arkadaşlarına gösterdiği aşırı ilgilen rahatsızlık duyarmış. Bir gün kocasına:

- Arkadaşlarınla yiyip içmektense kardeşine yiyecek bir şeyler versen, ona yardım etsen, onu zor durumdan kurtarsan daha iyi olmaz mı? Bak ailesini geçindirmek, ellere muhtaç olmamak için gece gündüz demeden çalışıyor. Bizim kazancımızı ise huyunu suyunu bilmediğimiz insanlar yiyor, demiş. Bunun üzerine kocası:

- O benim arkadaşlarımın dengi değil, demiş.

Sonra hanımı tekrar:

- Sen, hastalandığın zaman o arkadaşların sana arka çıkarlar mı? Yanına gelirler mi? diye sormuş.

Kocası da:

- Tabiî ki arka çıkarlar! Tabiî ki gelirler, demiş.

Bu cevabı alan kadın, kocasına söyleyecek söz bulamamış. Kocasının arkadaşlarını ve kardeşini denemek için hemen hizmetçileri çağırıp:

- Kocam sıtma hastalığına tutuldu, gidin kardeşine ve arkadaşlarına haber verin, demiş.

Onlar da tez gitmişler, tez dönmüşler. Zengin kardeşin arkadaşları:

- Bize hastalık bulaşır, deyip gelmemişler; ama fakir kardeşi, bu haberi duyar duymaz işini bırakmış, çocukları ve hanımıyla gelmiş. Bunun üzerine zengin kardeş, hiçbir şey söyleyememiş. Hanımı ise fakir kardeşin vefasına karşı besili bir koç kestirmiş ve onlara ikram etmiş, artan eti de hediye etmiş. Fakir ve vefalı kardeş, kardeşlik vazifesini yaptıktan sonra evine dönmüş. 

